



一起跨省纠纷，双方为20万元预付款闹得不可开交。调解员及时介入，运用跨区域调解机制，使双方握手言和——

## 买卖不成仁义在

□ 宋资勇

近日，山东莘县王奉镇某村的白某来到大名县张铁集乡司法所，情绪有些激动，“陶某收了我预付给他的20万土地租金，现在地租不成了，我的20万他却不能退，要不是他年龄大还残疾，我真想揍他一顿！”因是山东的客人，涉及的金额比较大，张铁集乡调委会主任宋资超特别重视，跟调解员杨增峰一起请他到调解室慢慢说。

经多方了解，调解员弄清了事情的原委。原来，张铁集乡某村的陶某家在村边，弟兄几个的宅基地连在一起约有2亩半多，除了陶某，其他弟兄都在外地做生意安了家，平时很少回来。宅基地在通往王奉镇的路边，适合搞经营，多年来这几块宅基地均由陶某居住管理着。王奉镇某村的白某看上了陶某的这几块联片宅基地，想用来建个加油站。白某与陶某谈，陶某不同意。白某便通过

中间人做陶某的工作，想要长期租赁，租金一次付清100万元，陶某在村里再找个其他地方住也划算，并表示如果陶某同意马上会拿到20万元的预付款。陶某想想这样的条件很诱人，还能马上拿到20万元，与弟兄几个商量后就答应了。双方通过中间人约定，待余款80万元到账，陶某即搬家，将这块地腾利索。

一切似乎很顺利，白某怕陶某反悔，便在中间人见证下及时给了陶某20万元预付款，双方并未签订书面协议。陶某拿到钱以后便积极准备腾地方，该卖的卖，该买的买，一切准备就绪后，余款却迟迟没了下文。

时过一年，白某联系陶某，表示因加油站的手续办不下来，不打算租陶某的地了，想要要回预付的20万元租金。陶某气愤道：“你想租就租不想租就不租，完全不讲信用，这不是要人嘛！况且我也做好了搬家的

准备，前前后后花了不少钱，这20万元我不退。”双方的态度让中间人也做了难。

白某想到大名县与莘县有一个三省四县跨区域矛盾纠纷综合化解机制，便来到了大名县张铁集司法所请求调解，便有了本文开头的一幕。

调解员宋资超、杨增峰了解情况后，利用跨区域调解机制迅速联系上王奉镇调解员周旭霞，双方联合开展调解工作。宋资超主持制定调解方案，采用“背靠背”调解法，避免激化矛盾。

调解员宋资超、杨增峰先是和白某沟通：“你跟老陶虽没有签订书面协议，但是符合有中间人见证的口头约定的情形，根据《中华人民共和国民法典》第469条规定：当事人订立合同，可以采用书面形式、口头形式或者其他形式。所以说你跟老陶之间的口头约定也是你们双方订立的合同，即口头协议也有效！”王奉镇的调解员周

旭霞也跟白某说：“你违约在先，应当支付违约金，具体数额调解员可以帮你做做工作。”

调解员又找到陶某，解释道：“虽然白某违约在先，但是约定无法履行也不是白某所愿，20万元都不退也说不过去。鉴于你准备搬家也付出了金钱与精力，适当扣他点儿违约金算了。虽然你们二人分属河北和山东两省，但是相距却是很近，十里八乡的抬头不见低头见，买卖不成仁义在！”

经过两地调解员耐心工作，双方当事人同意调解方案：陶某留下1万元弥补自己因搬家准备产生的损失，其余19万元退还给白某。7月1日，在大名县张铁集乡司法所冀鲁豫三省四县跨区域联合调解室内，白某和陶某签订调解协议并当场履行，一起跨省租赁纠纷彻底解决。调解结束后，白某为此前的过激言语道歉，陶某也诚挚邀请白某闲时来串门，二人握手言和。

工作实际，理论与实务相结合，授课内容具有针对性、指导性和实操性。培训期间，部分优秀司法所长和人民调解员代表作了交流发言。

培训班提出，通过此次培训加强基层司法行政队伍政治建设、提升基层司法行政队伍专业能力、推进司法行政工作规范化建设。推进基层民主法治建设，推动形成守法光荣、违法可耻的社会主义氛围。筑牢人民调解维稳“第一道防线”，维护社会公平正义，保障困难弱势群体的合法权益。全市基层司法所和人民调解员要集中精力、静心学习，真正做到学有所悟、学有所获、学有所用，努力提升专业素养和业务能力，推动基层司法行政工作创新发展。

衡水举办司法所长和人民调解员培训班

## 提升基层司法行政和人民调解工作水平

河北法治报讯（彭月通 郭一帆）为进一步提高司法所长和人民调解员能力素质，全面提升基层司法行政和人民调解工作水平，7月26日至27日，衡水市司法局举办全市司法所长和人民调解员培训班。

此次培训班邀请省司法厅人民参与和促进法治处、社区矫正管理局主要负责同志，分别就司法所规范化建设、社区矫正和安置帮教工作进行授课指导，邀请衡水市委党校教授、市司法局普法与依法治理处干部、桃城区婚姻家庭纠纷调解委员会负责人，分别围绕学习贯彻习近平法治思想、基层普法与依法治理、人民调解工作技能等进行专题授课。授课老师立足司法所和人民调解

快乐过暑假 安全不放假

## 戒毒民警直播间里为青少年普法

河北法治报讯（王玉林）为做好学生假期安全教育，提高毒品防范意识，7月26日，沧州市强制隔离戒毒所民警做客沧州市广播电视台《直播沧州》节目，为广大青少年及家长讲解禁毒戒毒知识。

直播过程中，民警张蕊芳结合案例，从毒品的分类、青少年药物滥用问题以及如何拒毒防毒等内容为大家进

行了讲解，提醒家长谨遵医嘱、拒绝药物滥用，提醒青少年提高辨识能力、拒绝毒品诱惑。同时，引导大家要始终树立“珍爱生命、远离毒品”的观念，不断增强识毒、防毒、拒毒意识和能力，自觉远离毒品，特别是处于陌生或复杂环境中时，不要吃他人提供的食品、饮料、药片、药丸等，切莫因好奇和追求刺激而沾染毒品。

## 吴桥县司法局组织法治宣传赶大集

河北法治报讯（曹欣欣）为持续推进“八五”普法工作，加强涉外法治建设，营造涉外法治宣传氛围，落实法治建设普法先行的要求，同时预防未成年人犯罪，保障未成年人合法权益，7月24日，吴桥县司法局联合于集镇政府在于集大集开展了涉外法治建设暨预防未成年人违法犯罪法治宣传活动。

活动现场，来自县司法局公证、调解、司法鉴定、法律援助、法宣等科室的普法工作者们通过设置宣传台、悬挂横幅、发放宣传资料、提供法律咨询等方式向群众普及涉外法治、预防未成年人违法犯罪以及与群众日常生活息息相关的法律知识，加强群众对涉外法治建设的了解与认识，引导群众树立正确的未成年人保护意识。

同时，为扩大法治宣传效果，给群众提供更加便捷、专业的法律服务，普法工作者们向赶集的群众发放法治宣传手册。基层法律服务工作者则用通俗易懂的语言为群众解答法律咨询。此次活动共计发放民法典、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法以及农民工法律援助手册、涉外法治建设宣传页等宣传资料400余份、手提袋100余份，现场提供法律咨询服务10余次。



图为7月24日，吴桥县司法局组织法治宣传赶大集，向群众发放宣传资料，普及法律知识。曹欣欣 摄

## 法援律师帮群众拿到工伤赔偿

河北法治报讯（徐尧）7月22日，枣强县杨先生将一面印有“依法为民解难事，法律援助暖人心”的锦旗送到保定市清苑区法律援助中心，感谢法援中心及办案律师为其依法维权。

今年6月，杨先生因工伤纠纷，与用人单位清苑

区某起重机械制造有限公司多次协商不成，来到清苑区法律援助中心申请法律援助。中心工作人员得知情况后，马上为杨先生开通工伤援助绿色通道，指派律师马晓办理此案。马晓是省司法厅、市司法局安排到清苑区司法局清苑镇司法所实践锻炼的律师，工伤纠纷办案经验丰富。接受指派后，马晓认真负责代理该案劳动仲裁程序，经律师据理力争，最终促成该案达成调解，用人单位当庭支付赔偿款20万元，这个结果让杨先生喜出望外，对法援中心及律师的工作表示十分感谢。

## 张家口市下花园区司法局深化矛盾纠纷调处

## 促进社会和谐稳定 营造良好法治环境

河北法治报讯（张振涛）今年以来，张家口市下花园区司法局以开展“高质量调解工作年”专项活动为契机，不断加强和提升全区人民调解、行政调解工作，促进社会和谐稳定，营造良好法治化营商环境，助力全区经济发展。

为进一步加强涉企矛盾纠纷调解力量，该局根据全区企业分布现状和具体工作实际，在充分发挥商会调解委员会作用的基础上，在全区原有6个乡街人民调解委员会和8个行业性专业性调委会的基础上，新增加了大唐国际下花园热电分公司企业纠纷调委会等2个企业纠纷调委会，新增加涉信访矛盾纠

纷、产权矛盾纠纷行业性专业性调委会2个，抓实涉企矛盾纠纷化解，助力全区法治化营商环境建设。

下花园区司法局在督促各乡村居调委会抓好自身软硬件建设、组织建设、制度建设、作风建设的前提下，落实各单位每年至少开展2次及以上工作部署及研判会议、至少2次及以上自我法治培训制度，对矛盾纠纷切实做到早发现、早预防、早化解。

该局全面加强行业性专业性调委会建设，调整规范涉交通事故、医疗纠纷、劳动争议、环境保护等领域9类行业性专业性调委会和行政调解工作，积极探索推动校园未成年人、土地承包、治安管理、协

会等4类调委会建设。同时，注重抓好软硬件建设、规范场所标识、健全制度，抓好调解培训与入企普法，强化行政调解和涉企调解工作，及时化解矛盾纠纷。

下花园区积极落实“三调”联动对接机制建设，全面推进人民调解、行政调解与其他各部门的对接，进一步加强人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”机制建设，有效整合公证处、社会各类法律服务资源，全方位做好全区各层面的调解工作，配合区法院做好推动非诉讼纠纷解决机制建设，配合法

院提供非诉讼纠纷解决方式引导，推进人民调解和行政调解司法确认工作，不断增强当事人非诉讼纠纷解决意识。

下花园区司法局还积极培育“枫桥经验”先进典型，以全国模范人民调解委员会城镇街道龙兴路社区人民调解委员会、省级“金牌人民调解员”井玉枝和王桂花个人品牌调解室、区级金牌调解员为标杆，发挥典型引领示范作用，加大人民调解、行政调解和法律援助、法治宣传工作力度，讲好“调解故事”，传递法治正能量，不断强化法治氛围，优化营商环境，促进经济发展。

河北法治报讯（闫鹏林）为更好地落实精准普法，方便群众学习法律知识、获取法律服务，近日，曲阳县司法局推出曲阳县智慧普法平台小程序与卡通普法大使，引领新媒体普法新风尚。

为更好和新媒体路径结合，推动普法创新，曲阳县司法局推出了普法大使——阳小豸。阳小豸上线以来，由普法人员负责运营，已入驻到532个村（居）民微信群，每天都会在群里推送与生活相关的法律知识点和案例分析文章，上线200多天以来已累计推送2000余万条普法信息，惠及13万余家庭，受到村（居）民一致好评。同时，曲阳县司法局将每天推送到微信群的法律知识文章升级为专业律师视频，由司法局联合曲阳本地优秀

律师，拍摄了几十部关于热门法律问题的讲解视频，方便群众学习。

曲阳县司法局推出“曲阳县智慧普法平台”小程序，与现有“曲阳县智慧普法平台”公众号相融合，群众通过访问小程序与公众号，既可浏览法律知识内容，又可以寻求帮助、与普法系统进行互动，切身感受指尖上的法律服务。

